

बालिका (GIRL CHILD)

भारत परंपरा से आधुनिकता की ओर तेजी से अग्रसर एक समाज है। पारंपरिक भारत में, बालिकाओं को दायित्व के रूप में माना जाता था और पुरुष बच्चों को प्राथमिकता दी जाती थी। दूसरे शब्दों में, व्यक्ति, बालिकाओं के जन्म की सराहना नहीं करते हैं। एक लोकप्रिय कहावत बालिकाओं की मानसिकता को समझाती है: "एक बेटी को लाना दूसरे के आंगन में पौधे को पानी देने जैसा है।" यह ग्रामीण समुदायों के साथ-साथ शहरी समुदायों के कुछ परिवारों के मामले में सच है। उनके जन्म से ही, उन्हें जीवन के प्रत्येक चरण में भेदभाव, अपमान और उत्पीड़न का सामना करना पड़ता है। जब स्वास्थ्य सेवा, शिक्षा और विकास के अवसरों की बात आती है, तो वे अपने लिंग के कारण उपेक्षित हो जाते हैं। कुछ जीवित रहने के लिए प्रबंधन करते हैं और पालन करने के लिए नए रास्तों को बढ़ावा देते हैं। हालांकि, ज्यादातर, उदासीनता से उन्हें सौंपे गए दुखद भाग्य के प्रति समर्पण करते हैं।

शहरी समुदायों में, यह केवल या ज्यादातर अच्छी तरह से शिक्षित और धनी व्यक्ति हैं जिन्होंने लड़कियों के बारे में समान रूप से शुरुआत की है और पुरुष बच्चों के समान अधिकार और अवसरों का प्रावधान कर रहे हैं। शिक्षित और धनी परिवारों में भी अपवाद मिल सकते हैं। यह इस तथ्य से स्पष्ट है कि भारत का तेजी से बिगड़ता लिंगानुपात (2011: 1,000 लड़कों के लिए 918 लड़कियां) दुनिया भर में बदनाम है। इसका सबसे बड़ा कारण बालिका का सामाजिक 'ost मूल्य' है। इसने भारत में बाल अधिकारों और संरक्षण के मुद्दे को बहुत गंभीर चिंता का विषय बना दिया है। भारत के विभिन्न हिस्सों में लड़कियों और महिलाओं के साथ बलात्कार की बढ़ती घटनाओं से उनकी दुर्दशा और उनके प्रति लोगों की मानसिकता का पता चलता है।

NCRB द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, 2015 के दौरान देश में बच्चों के खिलाफ अपराधों के कुल 94,172 मामले दर्ज किए गए, जबकि 2014 के दौरान 89,423 मामलों में 5.3% की वृद्धि

हुई थी। महाराष्ट्र में देश में पंजीकृत बच्चों के खिलाफ किए गए कुल अपराधों का 14.8% है। आदेश में अगला मध्य प्रदेश (13.7%), उत्तर प्रदेश (12.1%) और दिल्ली (10.1%) था। 1 अपराध दर अर्थात प्रति 1,00,000 बच्चों की जनसंख्या पर अपराधों के तहत दर्ज मामलों की संख्या (18 वर्ष से कम) आयु) 2015 के दौरान अखिल भारतीय स्तर पर 21.1 के रूप में देखी गई थी। दिल्ली में अपराध दर उच्चतम (169.4) थी और उसके बाद अंडमान और निकोबार समूह (75.0), चंडीगढ़ (67.8), मिजोरम (50.1) और गोवा (46.5) में राष्ट्रीय औसत 21.1.2 की तुलना में अधिक था।

हमारे समाज में बालिकाओं की दुर्दशा के कारणों का पता लगाना मुश्किल नहीं है। परंपराओं, रिवाजों और पितृसत्तात्मक मूल्यों ने भारतीय बालिका की स्थिति को रेखांकित किया है। भारत में बालिकाओं की स्थिति बहुत खुश नहीं है। लड़कियों को अक्सर हमारे समाज में एक दायित्व के रूप में माना जाता है। भारत में बालिकाओं की निम्न स्थिति और उपेक्षा के कुछ मुख्य कारण इस प्रकार हैं:

- पुरुष बच्चे के लिए वरीयता
- गरीबी और अशिक्षा
- जन्मपूर्व नैदानिक तकनीकों की प्रगति
- लड़कियों के साथ जन्म के बाद भेदभाव
- लड़कियों को आर्थिक बोझ मानते हुए
- महिलाओं की कम मौजूदा सामाजिक स्थिति

भारत में बालिकाओं की निम्न स्थिति और उपेक्षा के लिए कई अन्य कारक जिम्मेदार हैं। नैतिक और नैतिक मानकों में गिरावट आई है क्योंकि व्यक्ति और परिवार बालिकाओं के अधिकारों और महिलाओं को समाज में लाने वाले समग्र लाभों पर विचार करने में विफल रहे हैं, जबकि व्यक्तिगत या पारिवारिक हितों को बढ़ावा दिया गया है। यह चिकित्सकों द्वारा

हिप्पोक्रेटिक शपथ का उल्लंघन भी है जब वे सेक्स चयनात्मक गर्भपात करते हैं। यही नहीं, निर्णय लेने में महिलाओं की अनुपस्थिति के कारण उनकी आवाज़ों को अनदेखा किया जा रहा है। महिलाओं की सलाह को परिवारों और समाजों में हल नहीं किया जाता है या उनकी अनदेखी नहीं की जाती है। उन्हें अपनी पसंद के खिलाफ भ्रूण हत्या करने के लिए मजबूर किया जाता है। राजनीतिक हलकों और पुलिस और प्रशासन में उच्च स्तर पर कानूनों के प्रावधानों को दृढ़ता से लागू करने की इच्छाशक्ति की अनुपस्थिति के कारण इन मुद्दों को हल किया जाता है।

कन्या भ्रूण हत्या और शिशुहत्या, उपेक्षा और दुर्व्यवहार के कारण बालिकाओं की मृत्यु के कारण, लिंगानुपात में गिरावट आई है और इसके दीर्घकालिक सामाजिक-मनोवैज्ञानिक प्रभाव हो सकते हैं। एक समाज में पुरुषों का अधिशेष उनमें से कई को अविवाहित, और परिणामस्वरूप समाज में हाशिए पर ले जाता है और इससे सामाजिक विरोधी व्यवहार और हिंसा हो सकती है, जिससे सामाजिक स्थिरता और सुरक्षा को खतरा हो सकता है। हम देश के सामाजिक हिंसा, मानव विकास और समग्र प्रगति पर जनसांख्यिकीय के इस मानव-प्रेरित परिवर्तन को नजरअंदाज नहीं कर सकते।

पिछले कुछ वर्षों में, भारत में बालिकाओं को बढ़ावा देने और गरीब बच्चों के लिंगानुपात में सुधार के लिए कई पहलें हुई हैं। योजनाएं नाम में भिन्न हैं, लेकिन उनकी सामान्य अक्षमता में परिवर्तित हो गई हैं। अब उस प्रवृत्ति को तोड़ने की उम्मीद में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने एक और ऐसी योजना शुरू की है, जिसे बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ योजना कहा जाता है।

केंद्र सरकार और विभिन्न राज्य सरकारों द्वारा बालिकाओं के साथ भेदभाव से निपटने के लिए पिछली योजनाएं - जिनमें से अधिकांश पिछले 10 वर्षों में शुरू की गई थीं - सशर्त नकद हस्तांतरण प्रणाली में शामिल थीं: बेटियों को रहने और पनपने की अनुमति देने के लिए कुछ शर्तों को पूरा करने वाले परिवार राज्य एजेंसियों द्वारा नकद प्रोत्साहन दिया गया।

बेटी पढाओ, बेटी बचाओ योजना (BBBP) का शाब्दिक अर्थ है the गर्ल चाइल्ड, सेव द गर्ल चाइल्ड 'को शिक्षित करें। बेटी पढाओ, बेटी बचाओ योजना भारत सरकार की एक महत्वाकांक्षी योजना है जिसका उद्देश्य बड़े पैमाने पर जागरूकता पैदा करना, महिलाओं के लिए कल्याण सेवाओं की गुणवत्ता में सुधार और उन्हें (लड़कियों और महिलाओं) इन सेवाओं तक बेहतर तरीके से पहुंच बनाना है। 2014 के अक्टूबर में शुरू की गई, बेटी बचाओ, बेटी पढाओ योजना देश में गिरते बाल लिंग अनुपात को संबोधित करती है। इस योजना को पैन-इंडिया अभियानों के माध्यम से शुरू किया जा रहा है, जिसमें सीएसआर के संदर्भ में 100 सबसे खराब प्रदर्शन वाले जिलों पर ध्यान केंद्रित किया गया है। यह तीन महत्वपूर्ण केंद्र सरकार के मंत्रालयों-महिला और बाल विकास मंत्रालय, स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्रालय और मानव संसाधन विकास मंत्रालय की संयुक्त पहल है। हमें अपने घरों में इस योजना का पालन करना चाहिए और औपचारिक और अनौपचारिक शिक्षा के माध्यम से इसके बारे में जागरूकता लाने में मदद करनी चाहिए।

यह निष्कर्ष निकाला जा सकता है कि पितृसत्तात्मक भारतीय समाज की इस पुरातन मानसिकता को बदलने की तत्काल आवश्यकता है जो लड़कियों को दायित्व के रूप में देखती है। यह स्थापित करने की आवश्यकता है कि लड़कियां किसी भी तरह से लड़कों से कम नहीं हैं। जब उन्हें अपनी प्रतिभा और कौशल का पोषण करने का सही मौका दिया जाता है, तो जीवन के विभिन्न क्षेत्रों में उत्कृष्टता हासिल करने के लिए उनके पास यह होता है। इसलिए यह अनिवार्य है कि सरकारी और गैर-सरकारी दोनों संस्थाएँ बालिकाओं को बचाने और शिक्षित करने के संदेश को फैलाने के लिए सामंजस्य का काम करें।